## 独立审计公正性问题的经济学视角

西安市未央区财政局 李兆明 西安中华会计函授学校 曹文莉

加入WTO后,我国经济与世界经济融为一体。加入WTO,就要履行自己的承诺,包括开放会计市场。我国政府郑重承诺:为境外会计公司和执业人员进入我国境内从事会计、审计专业服务工作提供便利条件,为我国执业机构和境外来华执业的会计公司营造公平竞争的执业环境。我国注册会计师、会计师事务所要生存、要发展,就必须更加注重和提高自己的公正性。解决我国注册会计师审计公正性问题是国家、社会和注册会计师、会计师事务所共同的要求。

## 一、影响注册会计师审计公正性的经济学原因

影响我国注册会计师审计公正性的因素很多,关键是经济学规律——成本小收益大在起作用,而且往往是违纪成本远远低于违纪收益。

1.会计师事务所的组织形式。我国《注册会计师法》规定,会计师事务所可以采取两种组织形式:合伙制和有限责任制。截至2001年12月31日,我国共有会计师事务所4287家,其中采取合伙制组织形式的仅有606家,占全国会计师事务所总数的14.14%。

有限责任制会计师事务所是指由注册会计师出资发起设立的、承办注册会计师业务并负有限责任的社会中介机构。会计师事务所以其全部资产对其债务承担责任,会计师事务所的出资人承担的责任以其出资额为限。

合伙制会计师事务所是由合伙人按照出资比例或者协议约定以各自的财产承担无限连带责任。正因为如此,合伙人在执业过程中更注意保持其独立性和职业谨慎,加强风险防范和控制,提高执业水平,提高审计质量,从而更好地保证

注册会计师审计的公正性。这就是 经济学规律在起作用的缘故。

反之,有限责任制会计师事务 所以其全部资产对其债务承担责 任,会计师事务所的出资人承担责 任以其出资额为限。有限的责任、 巨大的收益,使会计师事务所和注 册会计师的违纪成本远远低于违 纪收益,从经济学角度看,这更刺 激了会计师事务所和注册会计师



的违纪行为的发生。我国目前会计师事务所的组织形式中有限责任制会计师事务所占绝大多数是影响注册会计师审计公 正性的重要原因之一。

2.相关法律、法规不健全。我国目前涉及注册会计师法律责任的法律、法规有《注册会计师法》、《会计法》、《公司法》、《证券法》、《审计法》等,对会计师事务所和注册会计师的违法违纪行为的处罚主要是行政处罚,对个别责任人还有刑事处罚,但没有关于会计师事务所和注册会计师违法违纪行为对有关信息使用者的民事赔偿责任。这样,既无法有效地保护信息使用者的利益——通过向有关会计师事务所和注册会计师索赔,获得经济补偿,又不能有效震慑有关会计师事务所和注册会计师。而在西方一些国家如美国,如果会计师事务所和注册会计师违规后被起诉,则往往要被判处巨额的赔偿,使其背上沉重的债务包袱,甚至破产,安达信会计公司就是一个典型的例子。而我国目前尽管在立法上保护股东、投

在对企业的会计及控制系统有了一定认识后,审计人员应对重要账户或交易的控制风险做出初步的评估,以确定实质性测试程序。审计人员也可以在不计划或不执行任何详细的审计程序(如控制测试)的情况下,假设企业有较高的控制风险。一方面,大型企业的许多内部控制并不适合小规模企业,因此不可能完全依赖内部控制去发现错误与舞弊。比如说职责的分工在小规模企业的运用就受到了限制。另一方面,其他控制程序也许能够弥补职责分工的不明确和错漏的风险。这样,在没有职责分工和缺少监督控制的情况下,审计人员只能通过执行实质性测试程序来获得支持财务报表审计意见的审计证据。

(3)检查风险。审计人员利用对固有风险和控制风险的评估来确定实质性测试程序,以提供审计证据,使检查风险乃至审计风险降至可接受的水平。大部分小规模企业的交易都是

现金交易,并且没有经常性的成本和利润,此时,可获得的证据就不足以支持审计人员出具无保留意见。

5.持续经营。小规模企业对有利的机会能够做出迅速的 反应,但有限的资源严重影响了其持续经营的能力,因此审 计人员应考虑持续经营假设失效时的风险。这时相关的风险 主要有:①银行或其他贷款方不再对企业提供支持;②失去 主要的客户和关键的员工;③失去一些许可证、特权和其他 法律许可的权力。

当小规模企业出现不能持续经营的问题时,审计人员需要取得的证据包括对预算、现金流量和盈利预测文件的复核。在小规模企业中,审计人员很难获得与之相关的详细的预算和预测的证据,审计人员仍应当与管理者就企业持续经营状况(尤其是企业中长期的融资情况)进行讨论,并形成书面证据。፟፟②

资者的利益,但由于缺乏有效的具体保护措施——诉讼权制度,所以难以实现其立法目的。我国《公司法》强调保护股东的利益、《证券法》强调保护投资者的利益,但无论是保护股东的利益还是保护投资者的利益,都需要通过具体的法律途径——诉讼来实现。我国目前还没有相关的法律、法规,也无判例可供引用。这些都造成股东、投资者的利益没有得到很好的保护,会计师事务所和注册会计师违法违纪行为没有受到严厉的制裁和惩处,很大程度上纵容了会计师事务所和注册会计师的违法违纪行为。

3.外部监管不力。一是观念上的偏差。由于强调与国际接 轨,并受美国会计师事务所和注册会计师以行业自我管理为 主的影响,强调注册会计师协会的行业自我管理,我国相对 弱化了外部监督。但由于我国注册会计师协会兼具民间组织 与行政机构的性质,它既不能有效地进行行业自律,又不能 对其切实地进行行政监督,再者,我国缺乏注册会计师行业自 我管理的社会基础——强烈的诚信观念和自我管理的意识, 这一切造成了行业自我管理的失败。二是多头监督。《注册会 计师法》、《公司法》、《证券法》、《会计法》等法律、法规中都规 定了对会计师事务所和注册会计师进行监督,但由于监督部 门的不统一造成令出多门。其导致的直接后果是:一方面造成 被监督者的无所适从,另一方面造成"有利的大家争,无利的 大家推"——"大家争"造成重复监督,降低了监督的效率,影 响了会计师事务所的工作:"大家推"又形成部分监督空白,同 样造成监督效果的不理想。三是地方领导的干预。由于某些 地方领导好大喜功和片面追求地方利益,造成会计师事务所 和注册会计师违规。四是其他方面的干预。不良社会风气的 存在、关系网的盛行,被审计单位、会计师事务所和注册会计 师的"公关"活动,以及相关部门的"招呼",都严重影响了行政

## 二、解决注册会计师审计公正性问题的经济学对策

1.促使会计师事务所真正成为合伙制、股份制的经济实体,使其有承担经济赔偿责任的能力。这是实行严管重罚——"深口袋"政策以及保证金、风险金政策的一个前提。因此,必须明确规定会计师事务所的最低资本额(应根据经济形势适当调整),使其有承担最低风险的能力,并相应规定其承接各种规模业务所必须具备的资本,使其具有相应的承担风险的能力,达到收益与风险相匹配。这样既能保证会计师事务所具备一定的承担风险的能力,促使其严格控制风险、提高质量,又能促使其壮大发展(联合、重组),从而承接更大的业务、获取更多的收益。

2.提高注册会计师的收益水平,同时提高其门槛。提高注册会计师的收益水平、提高其门槛是对其进行严厉处罚、追索的基础,使风险与收益相匹配,否则,严厉的处罚和追索将使注册会计师无力承担风险甚至放弃这一职业。提高注册会计师的待遇,既能提高其承担风险的能力,又会使他们的违纪成本上升、违纪收益下降。严重违纪不但会失去优厚的待遇,而且还会面临严重的处罚;注册会计师优厚的待遇能吸引大量优秀人才的进入,从而形成竞争压力,促使注册会计师为保住饭碗而减少违纪;优厚的待遇还能吸引更多的人才进入注册会计师这一行业,为行业的发展提供充足的人才储备,有利于

行业的健康发展;由于有大量的人才愿意进入,也为提高该行业的门槛、提高注册会计师的素质创造了更好的条件。

3.完善对注册会计师、会计师事务所的管理。可仿照新加坡对公务员的管理制度,即建立公积金制度。其资金来源是:每次审计的报酬都由国家专门机构(负责审计业务委托)扣除一定比例,然后国家财政再拿出一部分,为注册会计师建立公积金。该公积金平时不能动用,直到规定的年限期满后才给予注册会计师。该注册会计师一旦在规定的年限期满之前因违纪被开除或因为别的原因不能从事注册会计师职业,则该注册会计师名下的公积金将被没收,转为国家所有,以作其他注册会计师的补贴、奖励之用。

4.完善有关法律、法规。要有效遏制会计师事务所和注册会计师的违法违纪行为,保护股东、投资者等会计信息使用者的利益,就必须建立和完善有关法律、法规并切实执行。当务之急是建立会计师事务所和注册会计师的民事赔偿责任(包括向第三者的民事赔偿责任)和有关诉讼权制度。民事赔偿责任应尽可能具体化,诉讼权制度应充分照顾弱势群体,改"谁主张谁举证"为"被告无罪举证"。

5.加强对注册会计师及会计师事务所的外部监督。一是 改进行政监督,设置独立的机构统一进行专业的监督。成立一 个独立于原监督管理部门和注册会计师、会计师事务所的监 督机构,由它统一、独立地行使监督职权,而财政、审计、证监、 银行等在自身业务中若发现注册会计师有问题则应将线索转 送给它,由它统一进行专业监督,以提高监督效率,减少、消除 监督盲点,提高监督的效果。二是加强和完善舆论监督和社会 监督。行业自我监督是内部监督,外部监督则包括政府部门的 行政监督、非政府部门的专业监督和舆论监督、社会监督。行 业自我监督必须以外部监督为前提。政府部门的行政监督在 我国是主要的监督力量,但它又受监督力量、监督成本的限制, 受政企分开、转变政府职能的制约;非政府部门的专业监督从 理论上讲效果最好,但成本最高;舆论监督、社会监督其实是 成本较低、效益较好的监督形式,是行政监督、非政府部门专 业监督的重要补充。我们应充分认识舆论监督、社会监督的重 要性,并在法规、制度上为舆论监督、社会监督提供条件,充分 发挥舆论监督、社会监督的作用。如:加强市场主体信息发布 的透明度和通俗化;加大信息使用者的质疑权;媒体为监督 提供条件等等。三是严格执法。对违纪的注册会计师、会计师 事务所应比照美国等国家的规定,认真执行"深口袋"赔偿制 度,给广大会计信息失真的受害者以追索权,向执行该审计 业务的注册会计师及所在的会计师事务所追索赔偿,从经济

上制裁这些渎职者、造假者,同时以传播、制造重大虚假经济信息罪等对这些注册会计师进行刑事处罚;对说情者、阻碍执法者进行严肃处理,严重的以妨碍执法罪论处;对执法人员不严格执法的,不管原因,处以渎职罪。只有这样,才能有效地维护审计的公正性,保证独立审计的严肃性。❷

